

# 与洪水赛跑的“通信卫士”

## 湖南移动成抗洪救灾通信保障“急先锋”

自进入汛期以来,湖南省已相继发生了6轮强降雨过程,局部地区的连续降雨量达到了200毫米以上,全省各地接连发生了多起内涝、山体滑坡、泥石流等次生灾害,造成14个市州多处房屋倒塌、通信线路设施受损,并对移动通信网络的畅通造成了较大影响。全省移动网络中电停电的基站数最高共达到了2500多个,退服基站最高达到了282个,光缆线路受损140多公里,倒断杆1500多根。

面对防汛抗灾严峻形势,湖南移动紧急部署,迅速行动,一线运维战线广大员工不顾山区恶劣环境、不惧风雨、不畏艰难,在基站大面积停电的情况下确保了较低的退服率。据统计,截至6月22日,湖南移动共出动通信保障人员5700余人次,出动应急抢修车辆2200余台次,发电油机2600余台次,发电时长14100余小时;出动大型应急油机车14台次,大型应急通信车20台次,应急微波35套,卫星电话30台,有力保障了各级地方政府和各单位指挥抗洪抢险的通信畅通。

### A 部署——14个市州 100多支队伍紧急出动

灾情发生后,湖南移动党组高度重视,迅速成立了以王建根总经理为组长、李大川副总经理为副组长的防汛通信保障小组,并全面启动防汛应急预案,组织14个分公司网络技术员、代维队伍、代理商、村级服务站等各类人员组成的100多支应急通信队伍积极投入通信抢险战斗,保障防汛通信指挥和各项通信业务在汛期正常运转。

湖南移动按照“统筹兼顾、突出重点”的原则,针对人员、物资做到科学组织、合理调度,重点保障党政军机关、交通干线、市县城、重要乡镇等区域内基站的正常通信。一方面加强通信值班制度,尤其是强化动环监控系统与传输网管系统的同步监控,确保通信值班电话24小时有人值守,各级维护部门负责人、技术主管、值班人员的手机24小时开机,确保紧急状况下指挥调度渠道畅通;同时要求各分公司每两小时向省公司上报一次抗灾保通信工作情况,由网络部、网管中心汇总后及时发布。安排专门人员,加强巡线、巡检力度,特别是针对

一、二干线路,巡线人员加强对沿河、沿坡等易受汛情影响的路段的巡视,一旦发现险情,在第一时间采取措施予以解决。另一方面,按照“先重点、后一般”、“先抢通、后恢复”等原则,加强与当地政府部门沟通,及时解决政府部门抢险指挥通信需求,对大道、重要缆线、中心机房等重要设备进行重点保障,对事关人民生命安全的要害部门的通信线路进行全面检查、抢修恢复,确保重点单位、重要客户的通信畅通。到目前为止,各级政府部门对移动的通信保障工作均比较满意,也未出现大面积用户投诉的情况。此外,湖南移动建立全省应急物资快速共享机制,实现跨地区应急物资快速调拨,将200多皮长公里应急光缆配备了灾情最重的地区用于传输抢修;按照高山基站每2个站1台油机,平原基站每3个站1台油机的配置原则,将发电机分配到各基站就近代办点和基站联络员处,同时要求各分公司就近引入小型发电油机维修队伍,确保在受到电力影响时快速恢复通信。



移动工作人员在洪水中抢修光缆。

### B 冲锋——兵分两路巧解“孤岛”之困

由于湖南移动指挥调度有力,抢险行动迅速,各地均在第一时间恢复了受损通信,受到了政府及群众的好评。如:在进入汛期第一轮强降雨中,怀化溆浦县善溪乡通往县城唯一道路(善溪大桥)被洪水冲毁,善溪乡境内公路全部中断,水利、电力、通讯等基础设施损毁极其严重,通信网络全部中断,全乡10000多群众陷入“孤岛”。怀化移动分公司紧急出动,迅速组织维护人员及代维人员兵分两路进行紧急抢修,一方面对本地传输环网进行手工倒换;另一方面调拨发电机前往善溪江基站紧急发电。由于洪水冲毁了道路无法通车,维护人员只能从安化烟溪镇绕道,在到处都是塌方的公路上步行五六公里后进入善溪江,找到了光缆故障点,随即抬着发电机步行前往目的地,历经9个多小时后,于次日凌晨三点左右启动油机发电并及时对基站蓄电池充电。在其他运营商通信网络因洪灾造成传输与电

源全部中断的情况下,中国移动网络由于预先传输环网保护到位,且油机供电及时,确保了移动网络在善溪江没有中断,保障了政府各部门救灾抢险指挥通信畅通。事后,溆浦县长通过当地媒体对中国移动在这次抗洪救灾中特别提出了表扬,赞扬中国移动为抗洪抢险开辟了网络生命线,给救灾现场各级救援人员提供了畅通的移动通信保障,移动优质网络在当地深入人心。



基站抢修恢复后进行DT测试

### C 携手——兄弟连心齐力抢通“生命通道”

6月19日,湘西自治州凤凰分公司土桥垄209国道沿线、吉怀高速—木江坪路段、豹子湾319国道沿线下挂的17个移动通信基站信号全部中断,移动网络全面告急。险情发生后,凤凰县分公司快速响应,第一时间进入木江坪基站。由于途中多处道路被毁,山体垮塌严重,致使车辆无法驶入,维护人员只能冒雨徒步前进,面对坑洼、泥泞的道路,维护人员就搬来沙石进行填补,被树木、杂草阻断的地方,维护人员借来镰刀等工具“砍”出一条道,待到目的地时已是全身湿透,分不清是雨水还是汗水。经过检查发现,由于洪水太大,该基站光缆被冲断,抢险小组顶着狂风

暴雨,绕过被洪水肆虐开始出现滑坡的山道,冒着随时都可能滚下坡的危险,紧锣密鼓地进行抢修。此时,从土桥垄基站传来消息,凤凰县通往外界的唯一“生命通道”209国道某段被洪水淹没,基站中断,209国道沿线通信告急,急需增援!然而县公司的维护人员和维护设备已经全部投入工作,无法再对土桥垄基站进行抢修。就在县公司相关负责人一筹莫展之际,恰逢正在凤凰带队抢修线路的州铁通公司总经理助理李文。他了解情况后,二话不说,当即组织铁通公司网络维护部技术人员,对凤凰分公司进行紧急技术支援。到达土桥垄基站,经过现场测试、定

位后,维护人员在洪水中重新布设光缆。经过3个小时的抢修,通往209国道的光缆得以恢复。此时,又传来新建路自办营业厅BOSS光缆出现故障的报告,铁通公司的技术员来不及洗一下沾满泥巴的双手,冒着倾盆大雨又开始向新建路营业厅飞奔,而此时县公司维护人员也迅速赶往新建路营业厅,在移动、铁通技术人员齐心协力的配合下,新建路营业厅光缆经过2个小时的抢修得以恢复。据了解,从发现险情到抢通中断的17个基站,凤凰移动分公司与州铁通公司抢险队仅用了5个小时,有力保障了当地政府抗洪救灾指挥通信的畅通。

### D 突击——7县同时告警,600余基站6小时抢通

6月20日3点12分,永州南六县(江华、江永、新田、蓝山、道县、宁远)和双牌县光缆路由两个方向中断,619个基站退出服务,近70万移动用户受到影响,通信保障面临巨大考验。灾情发生后,湖南移动立即派出指挥小组赶赴永州,永州移动也紧急启动应急预案,30余台车辆、13支100余人的光缆抢修队伍紧急奔赴现场。凌晨4点钟,第一支抢修小分队就已到达故障地点,但由于洪水太大,加上一片漆黑,抢修小分队无法立即开展修复工作,只能边察看地形边研究修复方案。凌晨5点,天稍明,他们立即爬山布放光纤。早上6点,其他抢修小分队也陆续到达指定抢修地点,立即投入到战斗中。永州移动副总经理周海林也随同抢修小分队来到双牌永连公路段故障地点。由于地下光缆全被冲毁,周海林经过多方协调,

紧急租用了一对空中光缆资源抢通业务,同时安排零陵、双牌维护人员布放应急跳纤,冷水滩、道县、零陵、东安、BOSS光缆代维五支光缆抢修队伍前往故障现场支援抢修。在全体抢修人员的共同努力下,20日9点50分左右,永州南六县、双牌近200个基站(城区基站为主)恢复正常。12点10分,零陵—双牌省二干、本干业务也成功抢通,至此,南六县、双牌县600多个移动通信基站全部恢复正常。

在洪灾考验面前,湖南移动全省上下始终高度重视防汛通信保障工作,组织得力、措施到位、抢修及时、保障有力,取得了较好的保障效果,受到了各级地方政府和群众的广泛好评,进一步凸显了中国移动的品牌形象。■记者 周跃 通讯员 李跃军 向炜 彭志辉 孙一农



在特大洪灾中,溆浦县善溪乡交通中断,几乎成了一座孤岛,与外界仅能依靠电话联系。溆浦县移动分公司在其它通信中断的情况下一直保持通信畅通,为当地救灾指挥工作提供了有力的保障。近日,溆浦县善溪乡政府特带上锦旗上门感谢溆浦县移动分公司。■陈丽华 罗英姿